

## **СДРУЖЕНИЕ С НЕСТОПАНСКА ЦЕЛ ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ОБЩЕСТВЕНОПОЛЕЗНА ДЕЙНОСТ „АЛТРУИСТ”**

*годишен доклад за дейността  
по чл. 40, ал. 2 от ЗЮЛНЦ*

Сдружение с нестопанска цел в обществена полза „Алтруист” има за основна цел превенция на насилието като извършва корекционна работа с правонарушители.

През 2014 г. осъществихме три корекционни програми – една в затворническото общежитие от отворен тип „Разделна” и две в Затвора – Варна. В затворническото общежитие от отворен тип „Разделна” апробирахме програмата „Изграждане и позитивиране на адекватни социални умения у пълнолетни правонарушители (18 – 25 г.) с проблемна употреба на наркотици, изтърпяващи ефективни наказания в пенитенциарно заведение”. Програмата беше финансирана от дирекция „Превенции” на Община Варна.

Близко 80% от престъпленията, респективно от лишените от свобода, излежаващи ефективни присъди, са свързани с психоактивни вещества. Наркотици се разпространяват и употребяват и зад стените на затвора. В затворническото общежитие от отворен тип „Разделна” остатъка от присъдите си изтърпяват около 80 души, на които им предстои да излязат на свобода след много кратко време, тъй като са изтърпели по-голямата част от наказанията си. Те нямат на разположение непрекъснато психолог. В случай на нужда от основния копус на затвора се вика един от двамата щатни психолози. Така че психо-корекционната работа, която осъществиха специалистите на „Алтруист” беше наложителна и изключително полезна. Управата на затвора изрази задоволството си от резултатите под формата на положителна референция.

За Програмата бяха заделени 5 000 /пет хиляди/ лева от бюджета на дирекция „Превенции”, от които Сдружението усвои 4 846, 91 /четири хиляди осемстотин четиридесет и шест лева и деветдесет и една стотинки/.

В корпуса на затвора бяха реализирани две програми – арт терапия за акцентирани лишени от свобода на възраст над 30 години за изграждане у тях на личностни умения за овладяване на емоциите. Голяма част от лишените от свобода имат психо-социални, образователни и емоционални дефицити. С тях трудно се работи със средствата на стандартните практики. Специалистите на „Алтруист” разработиха иновативна арттерапия за тази група лишени от свобода. Резултатите бяха много добри. Положителната оценка от страна на ръководството на затвора се изрази в желанието и през 2015 г. да се продължи прилагането на тази програма.

За програмата бяха заделени и усвоени 3 800 /три хиляди и осемстотин/ лева от бюджета на Община Варна.

Втората програма, която реализирахме в корпуса на Варненския затвор, беше второ ниво на програмата за изграждане на личностни умения за овладяване на емоциите у пълнолетни правонарушители, изтърпяващи ефективно наказание „доживот” при условията на строг режим в Затвор Варна. Програмата започна миналата година с първо ниво.

В корпуса на Варненския затвор 11 лишени от свобода с присъди „доживот” са с променен режим. От усилено строг режимът им е бил заменен със строг. Те са изведени от зоната с повишена сигурност и са настанени в общите части. В Програмата се включиха 8 лишени от свобода. Резултатите са много добри.

За програмата бяха заделени и усвоени 3 100 /три хиляди и сто/ лева от бюджета на Община Варна.

По договор с Община Варна „Алтруист“ осъществи корекционно-възпитателна работа с лица, получили условни присъди от различните районни и окръжни съдища в страната, но с постоянно местожителство във Варна. В своите постановления съдилищата възлагат на Наблюдателната комисия към Общинския съвет Варна да извърши възпитателна работа с правонарушителите. За целта „Алтруист“ разработи две програми – за лица, нарушили Закона за движение по пътищата, като са шофирали след употреба на алкохол и за лица, нарушили Закона за домашно насилие, като са упражнили някаква форма на тормоз и насилие над членове на своето семейство.

За програмата бяха заделени и усвоени 2 600 /две хиляди и шестстотин/ лева от бюджета на Община Варна.

Една от основните причини за рецидив на престъпление е липсата на средства за посрещане на елементарните потребности на човека. Във Варненския затвор огромна част от лишените от свобода нямат постоянна работа, защото нямат професионална квалификация. На кръгла маса по проблемите на ресоциализацията на лишените от свобода с участието и на директора на „Бюрото по труда“ към Агенция по заетостта бяха уточнени професиите, даващи най-голяма възможност за реализация на лишени от свобода, след като те излязат на свобода. В отговор на този анализ „Алтруист“ организира курс за помощник-готвачи за лишените от свобода, излежаващи остатък от присъдите си в затворническото общежитие от отворен тип „Разделна“. 10 лишени от свобода ще имат шанса да се реализират на пазара на труда благодарение на тази своя професионална квалификация.

За програмата бяха заделени и усвоени 5 800 /пет хиляди и осемстотин/ лева от бюджета на Община Варна.

През 2014 г. „Алтруист“ продължи да издава вестник „Хоризонти“ - периодично печатно издание на Затвора Варна. Във Варненския затвор и преди е имало периодично издание. Името му е било „Изповеди“. Издателят се е отказал от реализирането му. В края на 2013 година възникна идеята да се организира и реализира ново издание, предназначено за лишените от свобода. Целта на изданието е да им даде трибуна за изява и да ги подтикне към творчество. В „Хоризонти“ те виждат отпечатани свои произведения. Но вестникът има и друга функция – да информира лишените от свобода за промени в законодателството, за различни инициативи на правораздавателните органи, за съобщения от страна на ръководството на пенитенциарното заведение. Освен това вестникът си е поставил за цел да ограмотява своите читатели. Да възпитава у тях вкус. Крайната цел е по-пълна ресоциализация чрез корекция на естетическите критерии на правонарушителите.

През 2014 бяха издадени 7 /седем/ броя от вестника + една притурка към Коледния брой. Съдържанието на вестника е разнообразно, така всеки читател намира на страниците му нещо интересно и вдъхновяващо.

В края на годината най-активните в списването на вестника лишени от свобода бяха наградени. За програмата бяха заделени и усвоени 4 230 /четири хиляди двеста и тридесет/ лева от бюджета на Община Варна.

През 2014 г. „Алтруист“ продължи традицията да организира празнични концерти за лишените от свобода. Организирахме Коледен и Великденски концерти. Участие взеха български звезди – Дичо, Васко Кръпката и Подуене блус бенд, „Тутурутка“, Шкумбата“ Сашка Васева, Ани Хоанг и много други. Това са най-очакваните събития в иначе еднообразния живот в затвора. От друга страна българските звезди, участвали в мероприятията, имат възможност да се убедят, че лишените от свобода не са зверове, а хора, допуснали грешка и получили своето наказание за нея.

За двата концерта бяха заделени и усвоени 9 800 /девет хиляди и осемстотин/ лева от бюджета на Община Варна.

През 2014 г. сдружението от никого не е получавало безвъзмездно имущество, нито е осъществявало дейности за набиране на средства.

През годината не сме имали дарители и не сме получавали дарения под никаква форма – нито финансова, нито в материални активи.

Финансовият резултат на сдружението е 0 /нула/.

СНЦ „Алтруист” не осъществява стопанска дейност и не реализира печалби.

Докладът за дейността през 2014 г. беше приет на Общо събрание на СНЦОД „Алтруист”, което се проведе на 31-ви март 2015 г. от 14 часа в офиса на сдружението на ул. „Балик” №8.

Изготвил доклада:.....

Председател на УС на СНЦОД „Алтруист”

Албена Кръстева Димова

